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Помітне місце у системі джерел із вивчення історії розвитку кредитної

системи України 2–ї половини ХІХ – початку ХХ ст. займають законодавчі

акти. Законодавство в усі часи – прекрасний матеріал для вивчення практично

будь–якої сфери життєдіяльності суспільства та держави. Аналіз, співставлення

законів між собою, їх порівняння з іншими джерелами інформації та різними

подіями дозволяють  детально вивчити історію становлення перших банків,

товариств взаємного кредиту, ломбардів, ощадно–позичкових кас на території

України. Умови розвитку кредитних закладів України 1850–1917 рр. у

правовому полі Російської імперії можна дослідити завдяки законодавчим

актам зібраним у «Повному зібранні законів Російської імперії». Отже, метою

данного дослідження є аналіз інформаційного потенціалу законодавчих актів

Третього зібрання «Повного зібрання законів Російської імперії» (181–1913

рр.), при висвітленні історії кредитних установ України. Слід сказати, що серед

наважливіших джерел вказують «Повне зібрання законів Російської імперії» у

своїх дисертаційних дослідженнях В.І. Марочко [1], В.М. Власенко [2], О.М.

Краснікова [3], І.Е. Новікова [4], В.Д. Терещенко [5], М.Г. Казьмирчук [6] та

інші.

У 1826 р. за указом Миколи І Друге відділення Власне його Імператорської

Величності канцелярії розпочало роботу зі створення Зводу законів Російської

імперії. Було видано 45 томів першого «Повного зібрання законів Російської

імперії», що включали законодавчі акти від «Соборного уложения» до початку

правління Миколи І (1649–1824 рр.). Зібрання законів було побудовано за

хронологічним принципом. Друге зібрання охоплювало час правління Миколи І

та Олександра ІІ (1825–1881 рр.). У 1882 р. Друге відділення скасували, а

діяльність із кодифікації законів покладено було на Державну Раду, при якій

було створено кодифікаційнний відділ, скасований у свою чергу 1894 р., із

передачею відповідної функції на державну канцелярію. Починаючи із 1863 р.

двічі на тиждень виходило «Собрание узаконения и распоряжений, издаваемых

при Правительствующем Сенате». У ньому видавалися документи поточного



законодавства. Особливістю виступало те, що законодавчі акти публікувалися

не у порядку їх затвердження, а у порядку їх надходження до Сенату.

Видання третього Повного зібрання законів, що містило законодавчі акти

періоду правління Олександра ІІІ та Миколи ІІ, перервала Перша світова війна.

Періодично томи Зводу законів перевидавалися у додатковому вигляді та з

виключенням актів, що втратили на той момент чинність. Усього Повне

зібрання законів разом із додатками та покажчиками налічує 233 великих томи.

Нечіткість визначення поняття «закон» призвела у свою чергу до

нечіткості у відборі законодавчих актів під час публікації їх у Зібранні: «С

начала XVIII столетия развитие русского законодательства совершается

посредством издания отдельных законов самого разнообразного вида и

содержания – регламентов... учреждений, уставов, положений, наказов, указов,

манифестов и т.п.» [7,с.9]. У сучасній історіографії є досить багато спроб

надати чітку ієрархічну класифікацію законодавчим актам (Б.М. Кочаков, Н.П.

Закоскін, О.А. Омельченко, М.Ф. Владимирський–Буданов, І.М. Данілевський

тощо). Так, Б.М. Кочаков вважав, що різновид законодавчого акту залежить від

порядку його походження [8]. М.Ф. Владимирський–Буданов перераховує

різновиди законодавчих актів у наступній послідовності: устави, регламенти та

установи, укази, інструкції та маніфести [9,с.274–275]. О.А. Омельченко у

якості найвищого законодавчого акту визначає маніфести, котрі видавалися

монархом та були звернені до усіх підданих; наступні – іменні укази, які

видавалися монархом із суттєвих питань державного значення та були

адресовані певним державним установам або посадовим особам; треті – укази,

які могли видаватися як самим монархом, так і Сенатом (сенатскі укази, укази,

оголошені із Сенату) [10,с.72–73]. У цілому історіографія проблеми аналізу

різновидів зааконодавчих актів не вирішена. Фактично різновидів законодавчих

актів було значно більше, та їх співвідношення постійно – від правління до

правління змінювалося: «Сложность и значимость проблемы классификации

законодательных актов обусловлена невозможностью четкого определения

понятия «закон» в условиях самодержавия» [11,с.381–382]. Саме тому



необхідно чітко окреслити сферу діяльності та юридичну силу окремих

різновидів. Кількість законодавчих актів по різновидам відображено у таблиці 1

(див. табл. 1).

Табл. 1

Назва різновиду

Українські

кредитні установи

Банки

Товариства

взаємного

кредиту,

ощадні каси

Інше

1. Височайше затверджений

Державною Радою та

Державною Думою Закон

2 1 –

2. Височайше затверджені

думки Державної Ради

3 – –

3. Височайше затверджені

положення Комітету

Міністрів

3 5 –

4. Височайший наказ,

оголошений Міністром

Фінансів

1 – –

5. Височайше затверджені

думки Департаменту

Державної Економії

Державної Ради

1 2 –

6. Височайше затверджені

устави

– 2 –

Всього 10 10 0

Отже, найчисельніша група законодавчих актів 1881–1913 рр. Височайше

затверджені положення Комітету Міністрів, з 1911 р. Ради Міністрів, загалом 8



документів, переважно стосувалися відкриття нових кас взаємодопомоги та

ощадно–позичкових кас, затвердження їхніх уставів, а також уставів союзів

установ дрібного кредиту (4). Так, у 1886 р. було  прийнято рішення про

заснування каси взаємодопомоги робітників Одеських каменоломень, Каси

взаємодопомоги робітників на рудниках та заводах акціонерного Товариства

Криворізьких залізних руд, Херсонської губернії, Союзу Катеринославських

установ дрібного кредиту та затверджено Устав Бердянського Союзу ощадно–

позичкового кредитного товариства [12].

Інші Височайше затвердженні положення Комітету Міністрів стосуються

різних питань діяльності кредитних установ: стосовно упорякування діяльності

банківських установ; порядку прийому закладних листів банків; штату

працівників кредитних установ. Так, за рішенням Комітету Міністрів від

7 грудня 1884 р.: «Должности предсъдателей и членовъ Правленія и оцъночной

Коммиссіи Кіевскаго Земельнаго Банка и кандидатовь на сіи должности могут

быть занимаемы исключительно только лицами русскаго происхожденія»

[13,с.550].

Також, зміни до Уставів кредитних товариств регулювалися у Височайше

затверджених думках Державної Ради. Так, у 1883 р. було змінено Устав

Земського Банку Херсонської губернії (1864–1866 рр.), загалом у ньому було

перепрацьовано 6 статей [14]. Найбільшої переробки зазнали статті Уставу 86–

89 та 90 і 91 (статтю 92 було скасовано), за ними дещо змінювалися правила

проведення Загальних  Зборів, так, якщо раніше для проведення Загальних

Зборів потрібно було більше тридцяти членів товариства, то відтепер потрібно

було не менше п’ятдесяти [14,с.281]. У 1902 р. знову було внесено зміни до

вищезазначеного Уставу, була допрацьована стаття 6 про запасний капітал

банку [15]. Один з документів розкривав порядок видачі займів Селянським

Поземельним банком, для придбання землі, у Волинській губернії [16]. Схожі

питання розглядалися у Височайше затверджених думках Департаменту

Державної Економії Державної Ради [17].



Питання роботи Юзівського Відділення Державного банку у 1908–1910 рр.

відображено у наступному виді законодавчих актів – Височайше затверджених

Державною Радою та Державною Думою Законах [18]. Проте не лише

банківська діяльність знайшла відображення у даному виді актів, у 1912 р.

вирішувалося питання про виділення коштів із державної скарбниці на потреби

заснування сільської ремісничо–навчальної майстерні для одного із ощадно–

позичкових товариств Чернігівської губернії [19].

Найменш представлений різновид законодавчих актів – це Височайше

затверджені устави та Височайший наказ, оголошений Міністром Фінансів. Це

були устави Одеського Товариства взаємної охорони торгово–промислового

кредиту і устав Акціонерного Товариства південних товаро–позичкових складів

у м. Одеса [20]. Височайший наказ, оголошений Міністром Фінансів стосувався

питання про створення Ліквідаційної Комісії зі справ боржника Харківського

торгового банку [21,с.996].

У зібранні із загальної кількості вміщених законодавчих актів що

стосуються діяльності різних кредитних установ – 475, 228 – присвячені

загальним питанням діяльності кредитних закладів Російської імперії та лише

20 – стосуються українських установ.

Табл. 2

Губернії Банк

Ощадно–

позичкові каси,

каси

взаємодопомоги

Товариства

взаємного

кредиту

Інше Разом

Бессарабська 1 1

Волинська 1 1

Катеринославська 2 1 3

Київська 1 1 2

Подільська 1 1

Полтавська 0



Таврійська 1 1 2

Харківська 4 4

Херсонська 3 3 4 1 9

Чернігівська 1 1

Зі змісту таблиці 2 можна побачити, що найбільш часто у нормативних

актах Другого зібрання йдеться мова про кредитні установи Херсонської та

Харківської губерній. Найменш представлена губернія України Полтавська.

Подібне розмежування пояснююється різним рівнем розвитку економіки

губерній. Так, Херсонську губернію представляє таке місто як Одеса. Торгові

дома, що займалися банківськими операціями почали з’являтися у Одесі

практично з моменту заснування міста (1795 р.): «Завдяки активній участі

приватного капіталу на ринку невдовзі Одеса стала слугувати грошовим й

кредитним ринком не лише для свого району, а для всіх чорноморських і

азовських портів, а й частково для Москви» [22,с.238].

Загалом у нормативних актах Третього зібрання зустрічається мало

населених пунктів України: Катеринославська губернія – пос. Юзівка; Київська

губернія – Київ; Таврійська губернія – мм. Бердянськ та Мілітополь;

Херсонська губернія – м. Одеса.

З 1880 по 1893 рр. – було прийнято 7 законодавчих актів, що регулювали

діяльність українських кредитних установ (див. таблицю 3). У 1883 р. у звязку з

тим, що деякі банки збанкрутували, було видано постанову про

відповідальність банків за цілісність довірених їм коштів. Загалом політика

щодо банків стає більш сприятливою. «Вагомий внесок у розбудову в країні

банківської системи ринкового типу зробив відомий економіст–практик,

прихильник розвитку приватного банківництва, міністр фінансів Російської

імперії (1881–1886 рр.) – М.Х. Бунге. Відповідно до закону «Об изменении и

дополнении существующих ныне правил относительно открытия новых

акционерных коммерческих банков» від 5 квітня 1883 р. він намагався

врегулювати банківське законодавство, змінивши порядок заснування та

ліквідації акціонерних банків (доводячи Державній раді, що банківська криза



вже закінчується, і в банківській справі наступає пожвавлення)» [23]. Фактично

це означало, скасування заборони на заснування нових банківських установ.

Через рік було прийнято «Высочайше утвержденные Правила о порядке

ликвидации дел частных и общественных установлений краткосрочного

кредита», якими врегульовувався порядок ліквідації приватних та суспільних

кредитних установ [24]. Також отримують підтримку установи дрібного

сільського кредиту.

У цей час згадуються такі українські кредитні установи: Земський Банк

Херсонської губернії (2 документи), Київський земельний банк, Каса

взаємодопомоги робітників Одеських каменоломень (2 документи), Каса

взаємоопомоги робітників на рудниках та заводах акціонерного Товариства

Криворізьких залізних руд, Херсонської губернії.

З 1894–1913 рр. приймається ряд нових законів у банківській сфері, що

сприяли швидкому розвитку банківської системи, особливо збільшилася

кількість громадських міських та сільських банків. «Ця категорія банківських

закладів формувалася також на комерційних засадах. Оскільки міські

громадські банки мали місцевий характер діяльності і обслуговували

переважно дрібну клієнтуру (на яку не звертали уваги приватні комерційні

банки), то вважалося, що вони належали до банківських установ

короткострокового кредиту. Однак, згідно з положенням про міські громадські

банки від 1912 р. такі банки мали право видавати й довгострокові позики на

термін від 1 до 15 років під заставу міських дерев’яних будівель та на термін

від 1 до 30 років під заставу земельних наділів та кам’яних будівель» [4;23].

У цей час згадуються такі українські кредитні установи: Земський Банк

Херсонської губернії, Харківський земельний Банк, Харківський торговий

Банк, Юзівське відділення Державного Банку, Катеринославської губернії,

Одеське Товариство взаємної охорони торгово–промислового кредиту,

Акціонерне Товариство південних товарно–позичкових складів у м. Одеса,

Бердянський союз ощадно–позичкових товариств, Катеринославський союз

установ дрібного кредиту.



Таким чином, на 1913 р. система кредитних установ представлена у

наступному вигляді: кредитні, громадські та приватні. Найбільшого

відображення у законодавчих актах знайша сфера державних кредитних

закладів.

Табл. 3

Роки

Загальна кількість

законодавчих актів, щодо

діяльності кредитних установ

по Російській імперії

З них

по

Україні

1. 1881 7 0

2. 1882 6 0

3. 1883 14 1

4. 1884 12 1

5. 1885 13 1

6. 1886 13 1

7. 1887 12 0

8. 1888 13 0

9. 1889 18 0

10. 1890 14 1

11. 1891 9 0

12. 1892 19 0

13. 1893 22 2

14. 1894 25 0

15. 1895 21 0

16. 1896 8 0

17. 1897 12 1

18. 1898 20 0

19. 1899 11 0

20. 1900 15 0



21. 1901 14 2

22. 1902 14 2

23. 1903 17 0

24. 1904 10 1

25. 1905 17 0

26. 1906 32 0

27. 1907 9 0

28. 1908 11 2

29. 1909 11 0

30. 1910 17 1

31. 1911 14 2

32. 1912 15 2

33. 1913 10 0

Отже, вивчення та аналіз законодавчих актів Третього зібрання «Повного

зібрання законів Російської імперії» (1881–1913 рр.) дав змогу виявити

20 документів, що регулювали процес створення та діяльності кредитних

установ України. Більшість виявлених актів становили Височайше затверджені

положення Комітету Міністрів. Однією із основних форм нормативних актів,

що регламентували роботу кредитних установ були відповідні устави цих

закладів, які з часом змінювалися та вдосконалювалися. Діяльність кредитних

установ знаходилася у полі постійної уваги держави, а опіка процесу розвитку

кредитної справи відносилася до числа найважливіших функцій державної

влади. У цілому, опрацювання законодавства дозволяє визначити рівень

правового забезпечення кредитної діяльності, прослідкувати державну політику

та зміни у відношенні до кредитної діяльності.
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